

# 风雨中砥砺前行

## ——写在抗击超强台风“利奇马”第一线

记者 薛曹盛 顾嘉懿

狂风肆虐,暴雨如注。

10日凌晨1点45分,70年来罕见的超强台风“利奇马”,在距宁波200公里的温岭登陆。受其影响,宁波沿海一带风力一度达到14级以上。道路积水、车辆被淹、居民被困……

随着“利奇马”北上,宁波15点47分解除台风红色预警。

从9日20点55分开始,在宁波发出红色预警的19个小时里,每一个宁波人,都是“追风”的人。党员干部迎风前行,军民携手防台抢险,群众守望互帮互助,筑起一道不倒的“城防”。

我不知道你是谁,但我知道你为了谁。众志成城,让无数的“险象环生”成了“有惊无险”。

### 他们的身影,托起温暖的守望

防台抢险第一线,党员干部永远冲在最前面,“逆行者”向险而行。

8月10日一早,天蒙蒙亮,一位干部怀抱婴儿的身影在网上流传,让人感动。鄞州东吴镇机关干部朱勇伟在东吴镇西村军江救援一个婴儿。是他小心翼翼地抱着襁褓中的孩子,涉水前行,托起一个家庭的希望与爱。

奉化大堰镇,几名联村干部不顾风雨,用担架将一位87岁老人送至避灾点,照片上,仅有一把伞打在老人身上,而他们早已全身湿透。

邱隘镇回龙村,吊着绷带的基层干部林国民映入眼帘。一个多月前,他在一次交通事故中受伤,右手骨折、韧带撕裂、颅内轻微出血。伤还没好,就碰上了台风。因为雨衣穿着不方便,他索性扯下绷带。他打趣道:“老百姓的人身安全,可比我这只手重要多了。”

因为他们,我们倍感振奋。

风雨中,他们义无反顾坚守一线。字典里,只有一个字:冲。

鄞州姜山镇墙弄村党支部书记翁阳明累倒在抢险救灾第一线,被紧急送往医院,

确诊脑出血。而就在出事前,他还在部署防台工作,已经连续工作近20个小时。

倒下的不止他一个。宁海长街镇浦东村风雨交加,地上满是破碎的树叶和小树枝,62岁村干部陈荣吉在浦东村新塘缺自然村村道上清障,一棵树直接压到他身上。如今,他正在宁海县第一医院接受治疗,经诊断,腰2椎体爆裂性骨折、神经损伤。

村里有难,村干部就得上,是很多党员干部的不二选择。

### 他们的脚步,带动救援的疾风

在危险面前,各地干部群众众志成城、守望相助。

强风“利奇马”来袭,有着历史悠久的天童禅寺遭遇一场史所罕见的山洪。洪水肆虐、道路损毁,300余僧人、游客被困寺中。

险情就是命令!武警宁波支队百余名官兵深入一线搜索救援。他们踩着碎石和树枝,淌着湍急的洪流,硬是用铁铲开辟出了一条路。在洪流中,那一抹橘色格外亮眼。

“快来帮我脱一下靴子。”

“你当你是李太白啊?”

“我是真的脱不下来了……”

简简单单几句对话,发生在两位宁海民警之间。他们在救助完群众回程中,通过涉水路段,湿透全身,坐躺在雨檐下,因为长时间浸水,雨靴脱不下来。

一脸的憨笑,一脸的坦然,可能是强台风雨幕下最动人的神情。

很多时候,我们以为他们是铜墙铁壁,其实他们和我们一样,都是血肉之躯。

鄞州五乡镇沙堰村积水严重,600户村民被困。鄞州巡特警第一时间集结队伍,赶赴救援,挨家挨户排查,或背着,或抱着,或搀扶着,将群众一个个转移至安置点。

8月9日上午,慈溪市童岙村河边边的高铁K350污水厂支线11号杆受大风影响,存在倾斜现象,急需进行拉线加固。当

地供电公司运检人员在特巡中及时发现险情,顶风冒雨,打桩、上杆、拉线、搬石头,操作紧张有序,全然不顾全身已经湿透。

数不清的中断道路,排不尽的险情,是公安、交警、城管、供电、市政人员挺身在一线,与暴雨抗衡,向狂风狙击,筑起一道“人堤”,带动抢险救援的疾风。

### 他们的问候,是慰藉人心的力量

强风来临,考验的不仅是抗灾应急能力,更是人心的温度。

风雨中,受灾群众同舟共济,守望相助。一个个温暖的细节,让我们看到了最美的风景,看到了一座城市的文明底色。

“大家辛苦啦,这是我们自己做的包子,有肉包、也有菜包,大家自己选!”9日晚上9点多,家住北仑区新碶街道玉兰社区的“送粥奶奶”陈杏娣和几名党员志愿者服务队队员,端着热腾腾的包子来到岷山学校避灾点。

在奉化区方桥街道,大家从家里端来鸡腿、蟹、油焖笋等10余种菜肴,送给转移到安置点的外乡人。

“我来帮忙!”10日一早,鄞州东胜街道王家新村一位头发花白的老人挽起裤脚扛沙袋的照片暖哭了很多网友。大家都不知道他的名字,却深深记住了那张爬满皱纹的脸。

宁海跃龙街道,水位迅速上涨。各部门与当地村党员干部群众一起,以传递接力的方法,扛了2000袋沙包堆放在河道路口,把洪水堵截在河道中。那一刻,大家都笑了,是胜利的微笑。

我不知道你是谁,但我知道你为了谁;我不清楚你在哪里,但我知道哪里有情况,你一定出现在哪里。在这场“大考”面前,有太多互不相识的陌生人在艰难关头守望相助,传递人间温情,用行动诠释党性,用奉献凝聚力量。

风雨之中,我们砥砺前行;灾害面前,我们决不后退。

### 快评

## 上下同欲者胜 风雨同舟者兴

超强台风“利奇马”给甬城带来狂风暴雨,道路积水、汽车被淹、公路被毁,还有突发的泥石流……70年来浙江“第三强”台风,在给我们造成巨大破坏的同时,也如试金石一般,试出了宁波这座文明城市的爱心底色、党员干部的初心本色、市民守望相助的真心亮色。

9日下午,暴雨如注,鄞州区中惠东路低洼处,一群“红马甲”志愿者站在雨中,分成三组在6时30分到10时、16时到18时这两个时段轮流值岗,引导来往车流行人避险,宁波这座爱心城市从来不缺这类民众自发参与的爱心故事。

与此同时,更有无数人或为了救助受灾群众、或为了抢修相关设施、或为了采访

灾情民情、或为了帮助邻里乡亲,义无反顾地顶风逆行、趟水作业。这群“最美逆风者”中,有公务人员、军警消防人员、新闻工作者……当然,还有许许多多普通民众。这些可敬可爱可近的防台抢险英雄,你可以在宁波晚报新媒体H5里找到他们的身影。“岁月静好,只因他们负重前行”“致敬所有各行各业的工作人员们,请一定在执行任务时注意自身安全,最爱你们的家人在等你们回家”……无数网友暖心留言,在向“逆风者”表达由衷敬意的同时,也同样从另一个角度展现出防台抢险中的万众一心、众志成城。

值得一提的是,在本次抗击超强台风“利奇马”的这场硬仗中,各地再次涌现出

不顾自身安危、一心为民的好干部。9日23时,鄞州区姜山镇墙山村年过五旬的村支部书记翁阳明突发脑出血累倒在一线岗位,此前他已连续工作20个小时;10日一早,62岁的宁海长街镇浦东村村干部陈荣吉在清障时,被一棵树压到,造成腰2椎体爆裂性骨折、神经损伤;因车祸右手骨折吊着绷带的邱隘镇回龙村农业社长林国民,始终坚持在防台抢险一线……

“老百姓的人身安全,可比我这只手重要多了。”林国民的朴实话语道出了这些好干部的“初心”。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴,与民同利者赢。打赢抗击超强台风“利奇马”这场硬仗,我们都是参与者。 胡晓新